

ЧАСТЬ 1.

1. Установите соответствие между теорией происхождения государства и права и ее родоначальником(ами): к каждой позиции, данной в левом столбце, подберите соответствующую позицию из правого столбца. Результаты выпишите внизу.

- | | |
|--------------------|-------------------------------|
| 1. Договорная | А) Г.Спенсер, А.Шеффле |
| 2. Психологическая | Б) Д.Локк, Ж.Ж.Руссо |
| 3. Патриархальная | В) Е.Дюринг, Л.Гумплович |
| 4. Марксистская | Г) Р.Филмер, Н.К.Михайловский |
| 5. Органическая | Д) Л.Морган, Ф.Энгельс |
| 6. Насилия | Е) Л.Петражицкий |

2. Укажите, какую форму правления характеризуют перечисленные ниже признаки:

- 1) Смешанная республика:
- 2) Парламентская республика:
- 3) Президентская республика:

3. Допишите на чертах пропущенные в утверждениях слова:

1. Носителем _____ и единственным источником власти в Российской Федерации является ее многонациональный народ.
2. Российская Федерация состоит из _____ (порядок перечисления не является принципиальным) – равноправных субъектов Российской Федерации.
3. Российская Федерация – _____, политика которого направлена на создание условий, обеспечивающих достойную жизнь и свободное развитие человека.

4. Оцените на истинность или ложность суждение, приведённое ниже:

Федеральный бюджет - форма образования и расходования централизованного фонда денежных средств, государственного имущества, предназначенного для финансового обеспечения задач и функций Российской Федерации, субъектов Российской Федерации и местного самоуправления.

Истинно / ложно (нужное подчеркнуть).

Подчеркните в тексте ошибку, если она есть, и исправьте её, записав правильный ответ на чертах:

5. Прочитайте текст, приведенный ниже.

Министерство финансов Российской Федерации подготовило проект федерального закона, предусматривающий увеличение расходов федерального бюджета. Счетная палата Российской Федерации дала положительное заключение на законопроект. Министерство финансов Российской Федерации внесло проект федерального закона вместе с указанным заключением в Государственную Думу. Государственная Дума рассмотрела и одобрила федеральный закон и передала его для принятия в Совет Федерации.

Вам следует: 1) обнаружить в тексте фрагменты, противодействующие действующему законодательству и 2) указать в чем состоит противоречие.

6. Соотнесите по времени следующие понятия: «текущий финансовый год», «очередной финансовый год», «плановый период», «отчетный финансовый год», применительно к процессу разработки проекта федерального закона о федеральном бюджете на 2024 год. Укажите год(ы), соответствующие данным понятиям.

7. Определите, какой структурный элемент(ты) нормы права представлен(ы) в каждом случае. Правильный ответ напишите на чертах.

«При взаимном согласии на расторжение брака супругов, не имеющих общих несовершеннолетних детей, расторжение брака производится в органах записи актов гражданского состояния.» – _____ ;

«По лицензионному договору лицензиат обязуется уплатить лицензиару обусловленное договором вознаграждение, если договором не предусмотрено иное» – _____ ;

«Неправомерный отказ свидетеля от дачи показаний, а равно дача заведомо ложных показаний влечет взыскание штрафа в размере трех тысяч рублей.» – _____ .

8. Определите смысл понятия «предпринимательство». Составьте два небольших предложения, раскрывающих основное содержание предпринимательской деятельности:

А. _____

Б. _____

9. Определите соответствие между видами налогов и конкретными налогами, установленными Налоговым кодексом Российской Федерации:

Виды налогов	Налоги
1) федеральные налоги;	А) НДС;
2) региональные налоги;	Б) транспортный налог;
3) местные налоги.	В) налог на игорный бизнес;
	Г) налог на имущество организаций;
	Д) налог на имущество физических лиц;
	Е) земельный налог;
	Ж) водный налог.

10. Счетная палата осуществляет внешний государственный аудит (контроль) порядка формирования, управления и распоряжения средствами федерального бюджета. Определите, с каким количеством федеральных бюджетов работает Счетная палата в течение календарного года и укажите их.

ЧАСТЬ 2.

В ходе Первой русской революции в Российской империи появилась Государственная Дума. Первый созыв Государственной Думы проработал 72 дня, второй созыв – 102 дня. Обе Думы были распущены в связи с их «революционностью», в частности, депутаты-крестьяне требовали ликвидации помещичьего землевладения и «социализации земли». Часто можно встретить утверждение, что правительство не могло реализовать требования крестьян, т.к. опорой российской власти были дворяне-помещики, поэтому государство не могло отобрать у них землю и отдать ее крестьянам. Вместо этого премьер-министром П.А. Столыпиным была инициирована аграрная реформа, разрешавшая крестьянам выход из общины, создание хуторов и отрубов. Целями этой реформы обычно называются снижение недовольства крестьян, создание в деревне опоры власти в виде зажиточных крестьян.

Задание:

1. *Сформулируйте цели аграрной реформы Столыпина, предположите, могла ли она способствовать стабилизации ситуации в деревне.*

2. *Объясните, как высказывание Столыпина «Дайте Государству 20 лет покоя, внутреннего и внешнего, и вы не узнаете нынешней России», связано с целями аграрной реформы?*

3. *Объясните, по каким причинам власть не реализовала требования крестьян в двух первых Государственных Думах, и с какой проблемой столкнулись в эпоху НЭПа большевики, реализовавшие эти требования крестьян в 1917 году?*

ЧАСТЬ 3.

Налоги оказывают большое влияние на архитектуру, внося неожиданные изменения в привычные градостроительные формы и приемы, формируя узнаваемый облик городов. Рассмотрите внимательно фотографии архитектурных объектов, которые появились в качестве оригинального ответа на чрезмерную налоговую нагрузку. Привычный нам сегодня облик некоторых городов сформировался именно под влиянием налогов.

Задание: опишите, какой налог повлиял на формирование какого именно элемента в градостроительстве.

1. Типичный Амстердам.



2. Кварталы Каира



3. Мансарды Парижа



4. Французское окно



ЧАСТЬ 4.

Как мы все знаем деятельность любого коммерческого предприятия имеет смысл для ее владельца лишь в том случае, если она приносит ему доход в форме прибыли. А прибыль — это разница между полученной выручкой от продажи товара и издержками (общими затратами) на его изготовление, организацию продажи и т.д.

Однако на сколько точно и конкретно данное определение? Ведь предприятие пользуется как внешними ресурсами - то, что фирма покупает у других коммерческих организаций или граждан, так и внутренними ресурсами - то, что принадлежит самой фирме и используется ею для организации своей деятельности. Последние являются также ограниченными и потому имеют свою ценность, которая равна цене выбора, сделанного в пользу применения таких ресурсов в деятельности предприятия, а не направления их в альтернативное использование. Таким образом, общие затраты включают в себя расходы на приобретение всех видов ресурсов, которые были использованы для организации деятельности предприятия, включая также и собственность самого предприятия, и предпринимательские способности его владельца.

Следовательно, виды прибыли могут быть разными, и выше представленное определение не дает достаточно конкретного толкования данного термина.

Давайте представим, что г-н Плюшкин, получавший в среднем 150 тыс. руб. в месяц, решил уволиться и открыть собственную пекарню. Для этих целей он использовал нежилое помещение, которое сдавал в аренду и получал за него 120



тыс. руб. в месяц. Также он потратил свои сбережения в размере 1 млн. руб., которые лежали на депозите под 10% годовых для оборудования помещения, покупки сырья и т.д. Работать Плюшкин пока планирует один. По итогу первого года он посчитал, что его прибыль (после уплаты налогов) составила 2,8 млн. руб. Однако, несмотря на положительный результат, г-н Плюшкин расстроился от такого итога.

1. Какие виды прибыли, исходя из различных трактовок издержек (общей суммы затрат) предприятия, вы можете назвать. Аргументировано объясните свой ответ.

2. Объясните, почему в приведенном примере, г-н Плюшкин оказался не удовлетворен результатом своей новой деятельности.

ЧАСТЬ 1.

1. Установите соответствие между теорией происхождения государства и права и ее родоначальником(ами): к каждой позиции, данной в левом столбце, подберите соответствующую позицию из правого столбца. Результаты выпишите внизу.

- | | |
|--------------------|---------------------|
| 1. Договорная | А) Августин Аврелий |
| 2. Психологическая | Б) Г. Спенсер |
| 3. Патриархальная | В) Е.Дюринг |
| 4. Марксистская | Г) Н.К.Михайловский |
| 5. Органическая | Д) Ф.Энгельс |
| 6. Насилия | Е) Л.Петражицкий |
| 7. Теологическая | Ж) Т. Гоббс |
| | З) Р.Филмер |
| | И) К. Каутский |

2. Укажите, какую форму правления характеризуют перечисленные ниже признаки:

- 1) Смешанная республика:
- 2) Парламентская республика:
- 3) Президентская республика:

3. Допишите на чертах пропущенные в утверждениях слова:

1. Граждане Российской Федерации имеют право участвовать в управлении делами государства как _____, так и через своих представителей.
2. Труд _____. Каждый имеет право _____ своими способностями к труду.
3. Гарантируются _____ и _____ дошкольного, основного общего и среднего профессионального образования в государственных или муниципальных образовательных учреждениях.

4. Оцените на истинность или ложность суждение, приведённое ниже:

Федеральный бюджет - форма образования и расходования централизованного фонда денежных средств, государственного имущества, предназначенного для финансового обеспечения задач и функций Российской Федерации, субъектов Российской Федерации и местного самоуправления.

Истинно / ложно (нужное подчеркнуть).

Подчеркните в тексте ошибку, если она есть, и исправьте её, записав правильный ответ на чертах:

5. Прочитайте текст, приведенный ниже.

Министерство финансов Российской Федерации подготовило проект федерального закона о федеральном бюджете на очередной финансовый год и плановый период (далее - проект) и внесло его в Государственную Думу для рассмотрения. Одновременно указанный проект был направлен в Счетную палату Российской Федерации на заключение. Государственная Дума рассмотрела проект в четырех чтениях, одобрила федеральный закон о федеральном бюджете на очередной финансовый год и плановый период и передала его для принятия в Совет Федерации.

Вам следует: 1) обнаружить в тексте фрагменты, противодействующие действующему законодательству и 2) указать в чем состоит противоречие.

6. Соотнесите по времени следующие понятия: «текущий финансовый год», «очередной финансовый год», «плановый период», «отчетный финансовый год», применительно к процессу разработки проекта федерального закона о федеральном бюджете на 2023 год. Укажите год(ы), соответствующие данным понятиям.

7. Определите, какой структурный элемент(ты) нормы права представлен(ы) в каждом случае. Правильный ответ напишите на чертах.

«наказывается лишением свободы на срок от шести до пятнадцати лет с ограничением свободы на срок до двух лет либо без такового» – _____ ;

«убийство, то есть умышленное причинение смерти другому человеку _____ ;

«в условиях чрезвычайного положения для обеспечения безопасности граждан и защиты конституционного строя в соответствии с федеральным конституционным законом» – _____ .

8. Определите смысл понятия «предпринимательство». Составьте два небольших предложения, раскрывающих основное содержание предпринимательской деятельности:

А. _____

Б. _____

9. Определите соответствие между видами налогов и конкретными налогами, установленными Налоговым кодексом Российской Федерации:

Виды налогов

- 1) федеральные налоги;
- 2) региональные налоги;
- 3) местные налоги.

Налоги

- А) НДС;
- Б) транспортный налог;
- В) налог на игорный бизнес;
- Г) налог на имущество организаций;
- Д) налог на имущество физических лиц;
- Е) земельный налог;
- Ж) водный налог.

10. Счетная палата осуществляет внешний государственный аудит (контроль) порядка формирования, управления и распоряжения средствами федерального бюджета. Определите, с каким количеством федеральных бюджетов работает Счетная палата в течение календарного года и укажите их.

ЧАСТЬ 2.

Иван Грозный считается сторонником неограниченной власти, а его правление ассоциируется, в первую очередь, с опричниной второй половины его царствования. В то же время в начале своего царствования Иван Грозный проводил реформы, в частности, созвал Земский собор – сословно-представительное учреждение, существовавшее в дальнейшем до конца XVII века. Также Иван Грозный изменил систему управления на местном уровне: судебные и налоговые функции теперь на местах осуществляли не наместники, введенные Иваном III, а излюбленные головы в городах, земские и губные старосты по отношению к дворянам и черносошным крестьянам.

Задание:

- 1. Назовите причины общие для управленческих реформ первой половины царствования Ивана Грозного (создание Земского собора, реформа местного самоуправления) и опричнины.*
- 2. Объясните, почему Ивана Грозного не устраивала система наместничеств, созданная Иваном III после объединения русских земель вокруг Московского княжества.*
- 3. Приведите аргументы «за» и «против» утверждения: Иван Грозный – сторонник неограниченной власти правителя.*

ЧАСТЬ 3.

Принц Лимон в книге Джанни Родари «Чиполлино» гневно восклицает: «*За последнее время доходы нашего государства уменьшились. После того, как был введён налог на воздух, вы стали меньше дышать! Это возмутительно!*»

На сегодня словосочетание «налог на воздух» стало нарицательным, под ним мы подразумеваем абсурдные по своей сути налоги, являющиеся рудиментами более раннего налогового законодательства, либо налоги, целесообразность и логичность которых вызывает серьезные сомнения.

Джанни Родари не был изобретателем налога на воздух. Знал ли он о существовавшем в VI веке в Византии аэриконе или просто использовал звучную и хорошо запоминающуюся аллегория, доподлинно не известно.

Аэрикон принято связывать с именем императора Юстиниана I и его префекта Иоанна Каппадокийского, и поныне первоначальное назначение налога и характер его взыскания являются предметом дискуссии. В истории финансов существует мнение, что налог на воздух состоял из штрафов домовладельцев за постройки, расположенных менее чем на расстоянии в 10–15 шагов друг от друга.

Задание: объясните, с чем связывалось введение налога на воздух в Византии, почему он получил такое название и какой современный аналог есть у аэрикона.

ЧАСТЬ 4.

Одними из важных показателей состояния экономики страны являются объем и движение денежной массы.

Как вы знаете, каждая денежная единица имеет номинал, например, 100 рублей, 200 рублей и т.д., и может быть эмитирована как в наличной, так и в безналичной формах. В России эмитентом наличных денег является Центральный банк Российской Федерации, который оценивает, сколько их требуется экономике, считает количество выпущенных денег и прогнозирует, сколько их понадобится в будущем. Однако деньги, которые существуют в наличной форме в виде банкнот и монет, — это только часть всех денег в стране. Остальные деньги - безналичные, т.е. представляют собой записи на банковских счетах людей и компаний. Таким образом, наличные деньги и безналичные денежные средства резидентов Российской Федерации определяют показатель денежной массы.



Деньги не находятся в одной форме, они постоянно меняются с наличных - на безналичные и наоборот и вместе образуют единый денежный оборот страны. Под скоростью обращения денег понимается число раз, которое каждая денежная единица в среднем расходуется, т.е. участвует в обеспечении сделок в течение года или проще говоря, используется для оплаты товаров, работ и услуг.

Представленные показатели отражают связь денежного оборота с процессами развития экономики и определяют, сколько оборотов делает денежная единица в денежной массе для формирования валового внутреннего продукта. Данную связь можно представить в виде определенного уравнения, что и сделал в свое время известный американский экономист.

Задание:

1. О каком американском экономисте идет речь и какое уравнение он вывел. Объясните сущность данного уравнения и обозначьте основные факторы, оказывающие влияние на величину денежной массы в стране.